
Ata da Sessão Ordinária da Câmara Munic-
ipal de Colinas – MA

Data: 06 de abril de 2026

Local: Plenário da Câmara Municipal de Colinas – Maranhão

Horário de início: 18h (aproximadamente)

1. Abertura da Sessão

A Presidente da Câmara, Vereadora Ana Carol Gomes da Silva Lima, declarou aberta a sessão 
sob a proteção de Deus e:

• Convidou todos para ficarem de pé para ouvir a leitura da Bíblia Sagrada.

• Convidou o Pastor Onésimo para proceder à leitura bíblica e à oração de abertura.

• Deu boas-vindas a todos os presentes na galeria.

2. Leitura Bíblica e Oração

O Pastor Onésimo realizou a leitura do texto bíblico em:

• Atos dos Apóstolos, capítulo 8, versículos 26 a 31, relatando o encontro de Felipe com o eunuco 
etíope.

Em seguida, realizou oração de abertura da sessão, pedindo:

• Proteção e bênçãos sobre a vida de cada vereador.

• Bênçãos sobre os funcionários da Casa e sobre todos os presentes.

• Que Deus continue fazendo grandes coisas no município e neste plenário.

2.1. Breve Mensagem/Reflexão Bíblica

O Pastor Onésimo fez exposição sobre o texto lido, destacando:



• O eunuco etíope como alto funcionário da rainha Candace, responsável pelos tesouros da Etiópia.

• Seu desejo de adorar a Deus e conhecer a verdade, mesmo sem pleno entendimento das 
Escrituras.

• A obediência de Felipe à direção do Espírito Santo ao deixar o trabalho em Samaria para ir a uma 
estrada deserta, com o objetivo de alcançar apenas uma vida.

• A explicação de Felipe, desde o Antigo Testamento, mostrando que as Escrituras apontam para 
Jesus Cristo como Filho de Deus e Salvador.

• O batismo do eunuco após crer em Jesus como Filho de Deus e a posterior difusão do Evangelho 
na Etiópia.

Aplicação feita pelo pastor:

• Muitas pessoas leem ou ouvem a Bíblia, mas não têm o entendimento necessário.

• O desejo de Deus é salvar toda a humanidade, mas Ele também trata cada pessoa individualmente.

• A salvação é destinada a todas as classes sociais, mas muitas vezes é rejeitada pela dureza do 
coração.

• Convite para que todos se aproximem mais de Deus e tomem uma decisão quanto à salvação em 
Jesus Cristo.

A Presidente agradeceu ao pastor, convidando-o a sentar-se à mesa, e registrou a presença do 
Pastor Bahia, ao qual foram dadas boas�vindas.

3. Expediente

O Secretário Alex procedeu à leitura de ofícios e comunicações.

3.1. Ofícios do Governo do Estado do Maranhão

Foram lidos ofícios encaminhados pelo Governo do Estado do Maranhão, assinados por Milena 
Rodrigues Alves, Chefe do Serviço de Protocolo do Gabinete do Governador, em resposta a 
indicações e requerimentos dos vereadores:

1. Ofício nº 61/2026 – Indicações do Vereador Walter Lima

• Estadualização da estrada que liga o povoado Colinas ao povoado Pavio.

• Estadualização da estrada que inicia no Pé de Galinha e segue até a cidade de Sucupira do Norte.



• Informação de que as reivindicações foram recebidas, digitalizadas e inseridas no Sistema 
Eletrônico de Informações – SEI, em 26 de março de 2026.

2. Requerimento Verbal nº 11/2026 – Vereador Cleiton do Hospital

• Solicitação ao Governador Carlos Brandão e à Secretaria de Infraestrutura (SINFRA) para 
implantação de uma passarela metálica nas proximidades do supermercado, no bairro Guanabara.

• Comunicação de que o pedido foi recebido, digitalizado e inserido no SEI, na mesma data.

3. Requerimento Verbal nº 12/2026 – Vereador Manoel do Pavio

• Solicitação de tanque de refrigeração de leite para o povoado Pavio.

• Comunicação de que o pedido foi recebido, digitalizado e inserido no SEI, em 26 de março de 2026.

3.2. Pauta das Sessões

O Secretário informou que:

• A partir desta sessão, por determinação da Presidente Carol, os vereadores passarão a encontrar, 
em suas bancadas, a pauta impressa da sessão, atendendo a pedido de diversos parlamentares.

3.3. Relação de Leis Aprovadas desde 2020

O Vereador Antônio cobrou a apresentação do levantamento de todas as leis aprovadas a partir de 
2020, já requerido em sessão anterior.

O Secretário Alex respondeu que:

• Está sendo concluído o resumo de cada lei, sendo grande o volume (mais de 30 leis apenas em 
2020).

• A previsão é apresentar o consolidado na sessão do dia 13 de abril de 2026.

4. Pequeno Expediente – Uso da Tribuna

4.1. Vereador Manoel do Pavio

O Vereador Manoel do Pavio:

• Cumprimentou a mesa em nome da Presidente Carol, demais vereadores e a galeria em nome do 
Pastor Bahia.



• Destacou o cenário político estadual com foco na pré�campanha de Orleans Brandão ao Governo 
do Estado do Maranhão, ressaltando:

• As repercussões em nível de Brasília.

• O incômodo de setores adversários em razão do bom desempenho do Governo Carlos Brandão e 
da pré�campanha.

• Considerar que não há homem mais preparado que Orleans, pela experiência adquirida ao 
percorrer todo o Maranhão, conhecer prefeitos, vereadores, deputados e as necessidades do Estado.

• O trabalho de Brandão na retomada do crescimento do Maranhão e a necessidade de continuidade 
das ações.

• O tempo de mandato como grande adversário, por ser curto, tanto para vereadores, quanto para 
prefeitos e governador.

• Afirmou que:

• O Maranhão e Colinas abraçam a causa de Orleans Brandão, não apenas por ser conterrâneo, 
mas pelo trabalho desenvolvido.

• Colinas vem se transformando na “capital do médio sertão”, com melhorias em saúde e 
educação.

• Manifestou desejo de que, com a permissão de Deus, Orleans faça uma grande gestão à frente do 
Estado, quebrando barreiras e muralhas em benefício da população.

4.2. Vereador Walter Lee Muniz

O Vereador Walter Lee Muniz:

• Saudou a mesa em nome do Pastor Onésimo, Pastor Bahia, Pastor Júlio Santos, comandante Jairo, 
Beto e demais presentes.

• Abordou os seguintes temas:

4.2.1. Dia do Evangélico Colinense – 09 de Abril

• Informou que o Dia do Evangélico Colinense, instituído por lei, é comemorado desde 09 de abril 
de 2010.

• Ressaltou o crescimento do evento a cada ano, inclusive durante a pandemia, sem interrupção.

• Parabenizou:



• O Conselho de Pastores.

• A Igreja Assembleia de Deus (representada pelo Pastor Onésimo).

• A Assembleia de Deus Missão Cajati (representada pelo Pastor Cristiano Bahia).

• O Governo do Estado e o Prefeito Renato Santos, pelo apoio e patrocínio do evento.

• Lembrou que o dia 9 de abril é ponto facultativo no município, conforme lei proposta em 2009 e 
colocada em prática a partir de 2010.

• Convidou a população de Colinas e cidades vizinhas para:

• Participar do show gospel na Beira Rio.

• Participar da pregação da Palavra de Deus, acreditando que muitas vidas serão abençoadas.

4.2.2. Praça da Bíblia

• Relatou que desde 2009 reivindica, na tribuna, a construção de uma Praça da Bíblia em Colinas.

• Em 2013, apresentou requerimento ao então deputado federal Zé Reinaldo Tavares, que destinou 
emenda para a obra, mas a emenda não foi aproveitada por falta de alimentação no sistema.

• Informou que:

• A Praça da Bíblia está sendo construída, tornando-se realidade no município.

• Será mais um espaço para visita e uso de cristãos, especialmente na comemoração do Dia da 
Bíblia (segundo domingo de dezembro), cuja celebração, este ano, deverá ocorrer já na nova praça.

• Agradeceu ao Prefeito Renato Santos, ao Governador Carlos Brandão e ao Conselho de Pastores 
pelo apoio ao projeto.

4.2.3. Estadualização de Estradas e Torres de Telefonia

• Comunicou a resposta do Governo do Estado ao requerimento sobre a estadualização da estrada:

• Que liga o bairro Trizidela, passando pelo povoado Pavio, Banco, Canto Grande, até a MA-272.

• Relatou outro requerimento sobre a estrada da Maravilha, ligando o Pé de Galinha à MA�270, 
próximo a Sucupira do Norte, também no sentido da estadualização.

• Comentou que o Governo do Estado costuma ser reticente com estadualizações por assumir 
responsabilidades de manutenção, mas algumas estradas necessitam de ligação direta com o 
Estado para garantir conservação de pontes e vias.



• Recordou requerimentos anteriores para instalação de torres de telefonia celular:

• No povoado Pavio (maior povoado de Colinas).

• Na região de Sítio Seco, Rocha, Almeida e Maravilha.

• Mencionou resposta da ANATEL solicitando estudos de viabilidade técnica, enfatizando a neces-
sidade de sinal de celular e internet nessas regiões.

4.2.4. Copa Rural

• Parabenizou o sucesso da 18ª Copa Rural, cuja final ocorreu em 4 de abril:

• Considerada a maior final de todos os tempos da Copa Rural.

• Evento que aquece a economia local e movimenta comunidades rurais, com presença de pessoas 
de mais de 50 cidades.

• Agradeceu:

• Ao Governador Carlos Brandão.

• Ao ex�Secretário Orleans Brandão.

• Ao ex�Secretário Vinícius Ferro.

• Ao Prefeito Renato Santos pelo apoio ao evento esportivo.

4.3. Vereador Cleiton do Hospital

O Vereador Cleiton dos Santos Oliveira:

• Saudou mesa, colegas, pastores, senhor Barroso, professora Dedé, Jairo, Beto e galeria.

• Abordou os seguintes pontos:

4.3.1. Semana Santa

• Relatou que a Páscoa transcorreu de forma tranquila, com poucas intercorrências graves.

• Agradeceu:

• À Polícia Militar, pelas barreiras e blitz nas saídas da cidade, que contribuíram para redução de 
acidentes e excessos no trânsito.

• Ao Prefeito Renato Santos, que esteve presente em vários eventos durante a Semana Santa.



4.3.2. Falecimentos

• Lamentou o falecimento de:

• Yasmim, jovem de 19 anos, do povoado Reduto, vítima de infarto.

• Avó do Prefeito Renato Santos, cujo sétimo dia de falecimento foi lembrado.

• Externou solidariedade às famílias enlutadas e colocou-se à disposição para apoio.

4.3.3. Visita a Orleans Brandão

• Relatou visita, na manhã do dia da sessão, à residência do pré-candidato ao governo, Orleans 
Brandão:

• Descreveu conversa proveitosa sobre o Estado do Maranhão.

• Registrou que Orleans é pessoa tranquila, carismática, preparada e conhecedora do Maranhão.

• Disse que Orleans enviou abraço a todos os vereadores e recebeu grande número de pessoas em 
sua casa, além de participar de culto na igreja.

• Destacou:

• Alta aceitação do Governador Carlos Brandão (cerca de 70%), em razão das obras realizadas e 
em andamento.

• Confiança na continuidade do governo por meio de Orleans.

4.3.4. Copa Rural – Organização e Acesso

• Elogiou a Copa Rural, considerou o evento muito bom, com grande presença de público.

• Registrou críticas recebidas sobre a organização do acesso ao estádio na final:

• Disse que foi inicialmente barrado na portaria, sob alegação de limitação de entrada para três 
vereadores.

• Relatou que o Prefeito Renato Santos também teria sido barrado ao chegar, causando constrang-
imento.

• Afirmou ter recebido reclamações de populares sobre atitude de seguranças na portaria.

• Pontuou que:



• Os vereadores investem recursos e apoiam a Copa Rural, e a organização deve considerar o 
tratamento protocolar às autoridades.

• Não critica o evento em si, mas a forma como alguns acessos foram conduzidos.

Em aparte, o Vereador Walter Lee esclareceu:

• Que havia protocolo formal de entrada, elaborado por reuniões com o setor jurídico do município 
e o procurador Dr. Anderson, incluindo:

• Proibição de entrada de pessoas com bebidas alcoólicas em garrafas na arena, em razão da 
presença de crianças e da disputa de categoria mirim.

• Aplicação dos mesmos critérios de acesso para todas as categorias (mirim, master, feminina e 
masculina).

• Informou que:

• Convites foram divulgados de forma aberta em redes sociais.

• A Secretaria de Cultura (Sâmia Gomes) foi incumbida de expedir convites formais e organização 
de parte do protocolo, em conjunto com o município e Governo do Estado.

O Vereador Cleiton concluiu reiterando o apoio ao esporte e reforçando a necessidade de aperfeiçoar 
o protocolo de acesso às autoridades em futuros eventos.

4.4. Vereador Davi “Cibito”

O Vereador Davi Alves da Silva (“Davi Cibito”):

• Cumprimentou a Presidente Carol, os colegas vereadores, a mídia e a galeria em nome do Pastor 
Bahia, do senhor Barroso, de Jairo e de seu irmão Diogo.

• Comentou:

4.4.1. Semana Santa e Falecimentos

• Registrou pesar pelos falecimentos de:

• Avó do Prefeito Renato Santos.

• Yasmim, jovem muito querida da região, cujo velório acompanhou.

• Luziane, moradora da Chapadinha, funcionária da Maternidade Humberto Coutinho, falecida em 
decorrência de câncer.



• Deixou condolências às famílias.

4.4.2. Ação Social – Peixes e Cestas Básicas

• Relatou ação de entrega de peixes e cestas básicas durante a Semana Santa:

• Destinada a famílias carentes, a fim de garantir ceia mais farta.

• Agradeceu aos amigos e vereadores que contribuíram com as doações.

4.4.3. Copa Rural

• Parabenizou o Vereador Walter Lee pela organização da Copa Rural, considerada um sucesso.

• Bem-humorado, pontuou que eventos grandes sempre têm alguma controvérsia, mas que é possível 
aperfeiçoar a cada edição.

4.4.4. Visita a Orleans Brandão

• Narrou visita realizada ao pré-candidato Orleans Brandão, acompanhado do Prefeito Renato:

• Destacou que Orleans está otimista, viajando e divulgando sua pré-candidatura em diversas 
cidades do Maranhão.

• Ressaltou sua atuação na Secretaria de Assuntos Municipalistas, apoiando o Governador Carlos 
Brandão.

• Afirmou que Colinas tende a ganhar muito com sua eleição, considerando as obras já realizadas 
no município pelo governo estadual.

4.4.5. Aniversário da Cidade

• Lembrou que o aniversário de Colinas será comemorado no dia 10 de abril (sexta-feira), com 
semana festiva e apresentação de benfeitorias pelo Prefeito Renato Santos.

• Convidou todos para participarem das atividades em comemoração aos avanços da cidade.

4.5. Vereador Daniel do Posto

O Vereador Daniel Barros Falcão Neto (“Daniel do Posto”):

• Cumprimentou a mesa, os colegas, os pastores, o Pastor Bahia, Jairo e a galeria.

• Abordou:



4.5.1. Aniversário de Walter Lee

• Parabenizou o Vereador Walter Lee pelo aniversário ocorrido em 3 de abril (Sexta�Feira Santa).

• Desejou saúde e longa vida, afirmando-se à disposição para somar esforços em prol da cidade.

4.5.2. Copa Rural

• Justificou ausência na final da Copa Rural, explicando que estava na região de Almeida, em sua 
propriedade rural, cuidando de plantio de milho.

• Disse que só ouviu elogios ao campeonato:

• Casa lotada, público satisfeito, prefeito comemorando com o time campeão.

• Desejou sucesso nas próximas edições e comprometeu-se a não faltar no próximo ano.

4.5.3. Projeto Social de Páscoa

• Relatou projeto realizado com recursos do próprio salário:

• Compra de 200 cestas básicas, adquiridas em três comércios locais, agradecendo a Toninho e 
seu pai pelos descontos concedidos.

• Encomenda de 200 ovos de Páscoa caseiros, de duas produtoras locais, para estimular a 
economia da cidade.

• Narrou que:

• Percorreu os povoados Almeida, Canto Bom, Mancambirau, Sítio Seco, Lagoa Grande, além 
de bairros urbanos.

• Destacou a alegria das famílias contempladas.

• Relatou episódio marcante ao encontrar um culto infantil em andamento, no qual pôde distribuir 
ovos às crianças, interpretado pelos pastores como resposta de Deus ao culto.

4.5.4. Situação das Estradas Vicinais

• Informou que, durante o trajeto, verificou:

• Várias estradas vicinais em más condições, com ladeiras danificadas pela chuva e pontos sem 
bueiro.



• Destacou a estrada de Cambira, praticamente coberta pelo mato e com riacho dificultando até a 
passagem de caminhonetes.

• Defendeu:

• A necessidade de apresentação de requerimentos para recuperação e manutenção das estradas 
vicinais, de forma a evitar isolamento das comunidades.

4.5.5. Buraco na Rotatória da BR

• Manifestou preocupação com o aparecimento repentino de buraco na rotatória da BR, sugerindo:

• Possível erro de terraplanagem (recalque do solo) e falha de compactação, e não simples erosão 
por água.

• Sugeriu:

• Apresentação de requerimento urgente à SINFRA, por se tratar de obra estadual, com base no art. 
618 do Código Civil, que trata de responsabilidade por erros de execução em obras.

4.5.6. Conselho Municipal de Educação

• Agradeceu aos colegas pela indicação para compor o Conselho Municipal de Educação, junta-
mente com o Vereador Antônio.

• Informou que ambos foram empossados na mesma tarde da sessão.

• Ressaltou o compromisso de:

• Não apenas cobrar, mas colaborar com a educação municipal, contribuindo em reuniões e delib-
erações do conselho.

4.6. Vereador Antônio Santos Menezes (Dr. Antônio)

O Vereador Antônio Santos Menezes:

• Cumprimentou a Presidente, os vereadores, o Pastor Onésimo (por quem manifestou profunda 
admiração), pastores e presentes.

• Justificou atraso no início da sessão devido a compromissos profissionais.

• Abordou:

4.6.1. Testemunho sobre Mateus



• Saudou seu sobrinho Mateus, presente na sessão e diácono da igreja da Trizidela.

• Relatou que Mateus é exemplo vivo do poder de Deus para transformar vidas:

• Recordou dificuldades enfrentadas por ele no passado.

• Destacou que hoje é homem de família, dedicado à igreja e ao bem.

4.6.2. Praça da Bíblia

• Afirmou ter sido um dos primeiros vereadores a apresentar requerimento para a Praça da Bíblia, 
encaminhando pedido ao deputado Pedro Lucas para destinação de emenda.

• Explicou que a emenda prometida não se concretizou, apesar de sucessivas cobranças.

• Registrou satisfação por ver a Praça da Bíblia sendo construída, fruto da providência de Deus e do 
empenho da atual gestão, como espaço para evangelização e eventos cristãos.

4.6.3. Trânsito e Sinalização em Colinas

• Lamentou a falta de sinalização de trânsito em Colinas:

• Cidade com cerca de 45 mil habitantes, com intenso tráfego de veículos e carretas, especialmente 
na safra.

• Comparou com cidades menores, como São Raimundo das Mangabeiras, que já possuem 
sinalização.

• Destacou:

• Dificuldade e perigo de cruzar a BR, especialmente nas ruas transversais.

• Cobrou:

• Resposta urgente do poder público, municipal ou estadual, para implantação de sinalização, 
considerando que o tema já foi objeto de requisições anteriores.

4.6.4. Conselho Municipal de Educação

• Registrou sua posse no Conselho Municipal de Educação, ao lado do Vereador Daniel.

• Explicou que o Conselho é composto por:

• Representantes do Executivo e Legislativo.



• Professores, pais de alunos, sindicato de trabalhadores rurais e demais segmentos da sociedade 
civil.

• Destacou o papel do Conselho na:

• Discussão de normas.

• Fiscalização da correta aplicação dos recursos da educação.

• Declarou sentir-se feliz e consciente da responsabilidade de representar bem a Câmara.

4.6.5. Secretária de Educação – Telir Martins

• Participou da comemoração do aniversário da Secretária de Educação, Telir Martins, pela manhã.

• Reiterou votos de felicidades e reconheceu:

• O excelente trabalho prestado à educação em Colinas.

• Melhora sensível nos índices educacionais.

• Destacou:

• Apoio do Prefeito Renato Santos, com reformas de escolas e fornecimento de condições adequadas 
de trabalho.

• Importância da combinação entre uma secretária dedicada e um prefeito comprometido com a 
educação.

4.6.6. Falecimento da Avó do Prefeito

• Reforçou pesar pelo falecimento da avó do Prefeito Renato Santos (Dona Preta), ocorrido na 
semana anterior.

• Desejou consolo divino às famílias enlutadas.

4.7. Vereadora Eleusira Nóbrega de Sá

A Vereadora Eleusira Nóbrega de Sá:

• Cumprimentou o Presidente em exercício, Vereador Walter Lee, o Pastor Onésimo, os vereadores, 
a mídia e a galeria, em especial o amigo Gilvana (Serra das Cana).

• Registrou sentimentos de pesar:



• À família da Dona Antônia (avó do Prefeito).

• À família da jovem Yasmim (povoado Reduto).

• À família de Luziane.

• Parabenizou o Vereador Walter Lima pelo aniversário e pela condução da Copa Rural, que 
acompanhou pelas redes sociais, reconhecendo o esforço e dedicação para realização de um evento 
grandioso.

• Reconheceu que:

• Eventos de grande porte raramente acontecem sem falhas, mas isso não diminui o mérito do 
trabalho.

• Agradeceu:

• Ao Governador Carlos Brandão.

• Ao ex�Secretário de Assuntos Municipalistas Orleans Brandão.

• Ao ex�Secretário Vinícius Ferro pelo apoio às ações esportivas e demais iniciativas.

• Destacou:

• Apoio da Polícia Militar e da Guarda Municipal durante a Semana Santa, resultando em período 
tranquilo, sem ocorrências graves.

• Lembrou:

• Aproximação do Dia do Evangélico (9 de abril) e do Aniversário da Cidade (10 de abril).

• Convidou:

• Para o hasteamento das bandeiras no dia 10 de abril, às 7h, em frente à Prefeitura Municipal.

• Desejou a todos:

• Uma Feliz Páscoa, estendendo os votos a todos os colinenses.

5. Convite Especial – Pastor Onésimo (Dia do 
Evangélico)

Atendendo solicitação da Presidente, o Pastor Onésimo retornou à tribuna para detalhar a progra-
mação do Dia do Evangélico Colinense, em 9 de abril:



• Manhã (a partir das 8h):

• Café da manhã com pastores e autoridades na Praça da Alegria.

• Noite (a partir das 19h):

• Culto com todas as igrejas evangélicas do município reunidas na Beira Rio, organizado pelo 
Conselho de Pastores.

• Momento cívico.

• Pregação da Palavra de Deus a cargo do próprio Pastor Onésimo, das 19h às 21h.

• Show gospel com o cantor Eli Soares.

O pastor informou que:

• São esperadas caravanas de outras cidades.

• O evento integra a agenda oficial da Prefeitura e conta com apoio do Governo do Estado.

• O Drive-thru de Oração faz parte dessa programação, com equipe de fé conduzindo orações e 
bênçãos a motoristas e pedestres.

Convidou:

• Todos os vereadores, servidores da Casa e população em geral para participarem das atividades 
diurnas e noturnas.

A Presidente justificou, em nome do Vereador Antônio, que este não poderá participar do café da 
manhã em razão de audiência marcada para as 8h em São João dos Patos, exigindo saída de Colinas 
por volta das 6h.

6. Ordem do Dia

6.1. Prestação de Contas – Ex-Prefeito Dr. Antônio Carlos

O Secretário Alex informou:

• Foi instaurado Procedimento Interno nº 01, referente às prestações de contas do ex�prefeito 
municipal Dr. Antônio Carlos.

• A comissão responsável analisou os documentos e o ex�gestor apresentou sua defesa.



• Ficou definido que, no dia 20 de abril de 2026, as prestações de contas serão submetidas à votação 
em plenário, com expedição de convite ao ex-prefeito para sua presença.

6.2. Projeto de Lei nº 02/2026 – Sala Lilás

Autor: Vereador Antônio Santos Menezes

Ementa: Institui a Sala Lilás no âmbito do município de Colinas, com o objetivo de prestar 
atendimento humanizado às mulheres vítimas de violência doméstica.

• Histórico:

• O projeto já havia sido aprovado em primeira votação em sessão anterior.

• Recebeu parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça (CCJ).

• Recebeu parecer favorável da Comissão de Educação, Cultura, Saúde, Assistência Social e 
Trabalho.

Deliberação:

• O Projeto de Lei nº 02/2026 foi aprovado em segunda votação, tornando-se lei municipal, 
condicionada à sanção do Executivo.

6.3. Projeto de Lei nº 05/2026 – Programa de Combate ao Bullying 
e Cyberbullying

Autor: Vereador Walter Lee Muniz

Ementa: Institui o Programa de Combate ao Bullying e Cyberbullying no município de Colinas.

• Parecer:

• A Comissão de Constituição e Justiça emitiu parecer favorável à constitucionalidade, legali-
dade e juridicidade, recomendando aprovação.

6.3.1. Discussão em Plenário

O Vereador Walter Lee:

• Agradeceu à CCJ pelo parecer.

• Justificou o projeto:



• O bullying sempre existiu, mas atualmente, com o avanço das redes sociais, o problema se ampliou 
e ganhou velocidade.

• Relatou casos de mães que precisam transferir seus filhos de escola por sofrerem humilhações.

• Citou exemplo de aluno que tem vergonha de utilizar o próprio celular na escola devido à zombaria 
de colegas.

• Defendeu:

• A necessidade de políticas públicas para prevenção e enfrentamento do bullying e cyberbullying 
no ambiente escolar.

• A importância da Câmara em aprovar leis em defesa de crianças e adolescentes.

• A necessidade de cobrança junto ao Executivo para efetiva implementação da lei.

Em aparte, o Vereador Dr. Antônio:

• Reforçou a importância dos projetos de lei, destacando que aprovados passam a ser leis que devem 
ser cumpridas.

• Criticou o fato de que, em Colinas:

• Muitos projetos aprovados pela Câmara são enviados ao Executivo e não são sancionados, vetados 
ou devolvidos, ficando sem efeito prático.

• Lembrou que o regimento prevê prazo de 15 dias para sanção ou veto; ultrapassado esse prazo, a 
lei é dada como aprovada, devendo a Câmara assim considerá-la.

• Informou que:

• Pretende encaminhar todos os seus projetos aprovados ao Ministério Público, para que sejam 
efetivamente implementados.

• Caso projetos como o da Sala Lilás não saiam do papel, o MP poderá recomendar sua implantação 
e, em último caso, promover ações civis públicas.

• Parabenizou a Presidente Carol:

• Pela rapidez na expedição de requerimentos ao Governo do Estado e pelas respostas já recebidas.

Deliberação:

• O Projeto de Lei nº 05/2026 foi aprovado em primeira votação.



6.4. Projeto de Lei nº 06/2026 – Marco Histórico de Emancipação 
de Colinas

Autora: Vereadora Ana Carol Gomes da Silva Lima

Ementa: Dispõe sobre o reconhecimento do marco histórico de emancipação político-admin-
istrativa do município de Colinas, estabelece diretrizes de preservação da memória institucional e 
dá outras providências.

• Parecer:

• A Comissão de Constituição e Justiça emitiu parecer favorável à constitucionalidade, legali-
dade e juridicidade, recomendando aprovação.

6.4.1. Esclarecimentos e Debate

O Vereador Dr. Antônio:

• Esclareceu que:

• O projeto não altera a data oficial de emancipação (10 de abril), nem o número de anos atualmente 
considerado na história do município.

• Ele reconhece elementos da história local demonstrando que a organização político-administrativa 
de Colinas (como Câmara de Vereadores e intendência) é anterior à data formal de emancipação 
hoje adotada.

• A concepção é semelhante ao entendimento apresentado por historiadores locais, como Carlos 
Coto.

• Ressaltou que:

• Para alterar oficialmente a data de criação do município, seria necessária lei estadual, aprovada 
pela Assembleia Legislativa.

• O projeto municipal tem foco em preservação da memória institucional e ensino da história local 
nas escolas, distinguindo:

  • A antiga província/vila de Colinas, com Câmara e intendência.

  • A data formal de emancipação política.

O assessor jurídico Lamar complementou:

• Toda lei de criação de município é lei estadual.

• O Projeto nº 06/2026:



• Cria diretrizes para que a rede municipal de ensino aborde, em sala de aula, a história de formação 
de Colinas, inclusive a divergência entre a data de instalação da estrutura administrativa local e a 
data de emancipação política formal.

• Dependerá da atuação da Secretaria de Educação e de professores (como o pesquisador Professor 
Paulinho) para que o conteúdo seja efetivamente lecionado.

Deliberação:

• O Projeto de Lei nº 06/2026 foi aprovado em primeira votação.

6.5. Moção de Aplausos nº 02/2026

Destinatários:

• Excelentíssimo Senhor Carlos Orleans Brandão Júnior, Governador do Estado do Maranhão.

• Excelentíssimo Senhor Renato Souza Santos, Prefeito Municipal de Colinas.

• Senhor Carlos Orleans Brade Brandão (Orleans Brandão).

• Senhor Vinícius Ferro Castro.

Motivo:

• Reconhecimento pelo apoio à realização da 18ª Copa Rural Colinense – Semana Santa 2026.

Votação:

• A votação foi secreta.

• A Moção de Aplausos nº 02/2026 foi aprovada.

6.6. Projeto de Lei nº 07/2026 – Verba Indenizatória do Exercício 
Parlamentar (VIEP)

Autoria: Mesa Diretora da Câmara Municipal de Colinas

Ementa: Institui a Verba Indenizatória do Exercício Parlamentar (VIEP) no âmbito da Câmara 
Municipal de Colinas, fixa seu valor, estabelece critérios de utilização, controle, transparência e 
prestação de contas e dá outras providências.

6.6.1. Principais Disposições



• Natureza indenizatória, vedado caráter remuneratório, incorporação ou complemento salarial 
indireto.

• Pagamento somente mediante comprovação efetiva das despesas, vedado pagamento automáti-
co ou fixo desvinculado de comprovação.

• Valor mensal fixado em 01 salário mínimo, observando razoabilidade e proporcionalidade, sem 
configurar aumento de subsídio, não acumulável e sem direito adquirido.

• Despesas indenizáveis, desde que diretamente vinculadas ao exercício do mandato, tais como:

• Combustível e deslocamento no exercício do mandato.

• Manutenção de escritório de apoio parlamentar.

• Locação de veículos para atividade institucional.

• Serviços técnicos especializados não continuados.

• Aquisição de material de expediente.

• Serviços de comunicação institucional.

• Despesas com participação em eventos institucionais.

• Alimentação em deslocamento a serviço.

• Vedação de ressarcimento de despesas:

• Pessoais, eleitorais, partidárias, familiares ou incompatíveis com a função pública.

• Prestação de contas:

• Obrigatória, mensal, com apresentação de documentos fiscais originais, identificação do fornece-
dor, descrição detalhada da despesa e justificativa de vinculação com o mandato.

• Ausência de prestação de contas impede ressarcimento.

• Controle:

• Exercido pelo controle interno da Câmara, pela Mesa Diretora e pelo Tribunal de Contas do 
Estado.

• Emissão de parecer técnico mensal pelo controle interno.

• Transparência:



• Divulgação, no Portal da Transparência, dos valores mensais utilizados por cada vereador, notas 
fiscais, documentos comprobatórios e relatórios de prestação de contas.

• Vedações adicionais:

• Uso sem comprovação.

• Fracionamento de despesas para burlar limites.

• Simulação de despesas.

• Uso de recursos para fins eleitorais.

• Sanções:

• Devolução integral de valores utilizados de forma irregular.

• Responsabilização administrativa.

• Comunicação ao Tribunal de Contas.

• Encaminhamento ao Ministério Público.

6.6.2. Justificativa Apresentada

A Mesa Diretora destacou, em justificativa:

• Competência da Câmara, prevista na Lei Orgânica, para se organizar administrativamente e propor 
medidas estruturantes ao exercício do mandato.

• Ausência de regulamentação específica sobre a matéria, o que expunha a Casa a riscos jurídicos, 
apontamentos e glosas por parte do Tribunal de Contas.

• Necessidade de:

• Estabelecer critérios objetivos, transparentes e juridicamente seguros para ressarcimento de 
despesas inerentes ao mandato.

• Alinhar a prática da Câmara à jurisprudência do STF e dos Tribunais de Contas, que reconhecem 
a legitimidade de verbas indenizatórias condicionadas à efetiva comprovação das despesas.

• Enfatizou que:

• O valor proposto é compatível com a realidade municipal, bem como com câmaras de municípios 
de porte semelhante.



• O projeto constitui sistema de governança pública alinhado a princípios constitucionais de legali-
dade, moralidade, eficiência e transparência.

6.6.3. Discussão em Plenário

O Vereador Dr. Antônio:

• Expressou preocupação com a amplitude de expressões como “combustível e deslocamento no 
exercício do mandato”, por entender que:

• Todo deslocamento do vereador pode ser interpretado como exercício do mandato (visita a 
deputado, visitas a povoados, viagens a São Luís, etc.).

• Comparou:

• Diárias, destinadas a viagens oficiais específicas e vinculadas à participação em eventos, com 
comprovação.

• Verba indenizatória, que poderia abranger deslocamentos mais amplos, se não houver rigor no 
controle.

• Advertiu:

• Para riscos de interpretação futura pelo Tribunal de Contas.

• Sobre a necessidade de uso responsável da verba, sob pena de prejuízo à imagem da Câmara.

• Observou:

• Que a utilização da VIEP exclui o uso simultâneo de diárias para o mesmo fim, evitando dupla 
cobertura da mesma despesa.

O Secretário Alex esclareceu:

• Que não é permitido acumular verba indenizatória com diárias para a mesma finalidade.

• Que a utilização da VIEP será analisada pelo Tribunal de Contas, a quem caberá julgar a regular-
idade das despesas apresentadas.

O Vereador Manoel do Pavio:

• Sugeriu cautela na votação em regime de urgência.

• Propôs que os vereadores utilizassem o período até a próxima sessão para:

• Analisar detalhadamente o conteúdo do projeto.



• Fazer sua própria “consultoria” política e jurídica, dado que o assunto é de interesse direto de todos.

• Destacou que o projeto atende a exigências do Tribunal de Contas, porém gera custo para a Casa 
e, portanto, exige estudo.

Após debate, prevaleceu o entendimento da necessidade de aprovação imediata, em razão de 
exigências do Tribunal de Contas relacionadas à transparência e ao portal da Câmara.

Tramitação e Votação:

• O Projeto de Lei nº 07/2026 foi:

• Recebido como projeto de deliberação.

• Colocado em primeira votação, com dispensa de comissões, e aprovado.

• Em seguida, colocado em segunda votação, novamente com dispensa de comissões, sendo 
aprovado em segunda votação.

6.7. Projeto de Resolução nº 01/2026 – Leitura Bíblica nas 
Sessões

Autor: Vereador Manoel do Pavio

Ementa: Dispõe sobre a leitura de versículo da Bíblia Sagrada e a disponibilidade de até 5 minutos 
para explanação do texto lido, nos dias de sessões ordinárias, extraordinárias e solenes da Câmara 
Municipal de Colinas, e dá outras providências.

6.7.1. Conteúdo da Resolução

Principais pontos:

• Em todas as sessões ordinárias, extraordinárias e solenes, dentro ou fora da sede da Câmara:

• Haverá leitura de trecho bíblico por vereador ou pessoa convidada para este fim, designada pela 
Presidência.

• A leitura será realizada:

• Sempre antes do início do pequeno expediente ou logo após a declaração de abertura da sessão 
pelo Presidente.

• Nas sessões solenes:

• A leitura será feita após a abertura dos trabalhos, com textos preferencialmente alusivos ao tema 
da solenidade.



• Sempre que possível:

• Será encaminhado convite a representante de igrejas evangélicas ou católica instaladas no 
município, para fazer explanação do texto lido.

• O texto bíblico:

• Será previamente escolhido pelos vereadores ou pela pessoa convidada.

• Leitura e explanação terão tempo máximo de 5 minutos.

• Vedado:

• Uso da leitura bíblica para promoção pessoal, de segmentos religiosos, agentes públicos, editoras, 
empresas ou entidades afins.

• Garantido:

• Respeito à liberdade de consciência e de crença, não sendo obrigatória a permanência ou 
presença de todos os servidores e vereadores no momento da leitura.

• Após aprovada:

• A resolução implicará ajustes no Regimento Interno (Resolução nº 76/2015), em tudo que for 
necessário à sua adequação.

• A resolução entrará em vigor na data de sua publicação, revogadas disposições em contrário.

Tramitação:

• O Projeto de Resolução nº 01/2026 foi recebido como projeto de deliberação e encaminhado 
às comissões para análise.

6.8. Indicações do Vereador Manoel do Pavio

Foram apresentadas duas indicações:

4. Indicação nº 04/2026

• Solicita ao Prefeito Renato Santos que, por meio do setor responsável, seja realizada pelo menos 
uma vez por semana a coleta seletiva de lixo no povoado Laranjal.

5. Indicação nº 05/2026

• Com o mesmo teor, solicita que seja realizada, também uma vez por semana, a coleta seletiva de 
lixo no povoado Assentamento do Pavio.



As indicações foram recebidas e serão encaminhadas ao Poder Executivo.

6.9. Moções de Pesar

Foram apresentadas e aprovadas, de forma unânime, duas moções de pesar:

6. Moção de Pesar – Jovem Yasmim Moraes

• Endereçada à família enlutada pelo falecimento da jovem Yasmim Moraes, ocorrido em 31 de 
março de 2026.

• Assinada pela Presidente Ana Carol Gomes da Silva Lima e de autoria do Vereador Cleiton dos 
Santos Oliveira.

7. Moção de Pesar – Senhora Antônia Fernandes dos Santos

• Endereçada à família enlutada pelo falecimento da senhora Antônia Fernandes dos Santos, 
também em 31 de março de 2026.

• Dona Antônia era avó do Prefeito Renato Santos.

• Assinada pela Presidente Carol, com aprovação unânime do plenário.

7. Requerimentos Verbais

Foram apresentados requerimentos verbais no final da sessão:

7.1. Requerimentos do Vereador Daniel do Posto

8. Primeiro requerimento

• Solicita ao Prefeito Renato Santos a manutenção da estrada vicinal que liga o povoado Canto 
Bom ao povoado Mancambirau, incluindo:

  • Piçarramento.

  • Limpeza da via.

• Aprovado em plenário.

9. Segundo requerimento

• Solicita a construção de bueiro na região da Mata dos Pretos, onde há acúmulo de água:



  • Previsão de colocação de manilhas (bueiros) e piçarramento por cima.

• Aprovado em plenário.

10. Terceiro requerimento

• Solicita encaminhamento de requerimento à Secretaria de Estado de Infraestrutura – SINFRA, 
referente à rotatória da BR em Colinas:

  • Em virtude do surgimento de buraco em decorrência de provável erro de terraplanagem e 
compactação, caracterizando erro de execução de obra (art. 618 do Código Civil).

  • A finalidade é que a SINFRA acione a construtora responsável para realizar os reparos 
necessários, dentro do prazo legal de garantia de obra.

• Aprovado em plenário.

7.2. Requerimento do Vereador Hugo Anunciato

O Vereador Hugo Anunciato Barros da Silva apresentou requerimento:

• Solicitando ao Prefeito Renato Santos a recuperação da estrada vicinal que liga:

• Memória – Mata dos Pretos – Tapuyo – Penhaço até a ladeira da antiga fazenda do senhor Zé 
Borges.

• Justificou que:

• Esteve no local e constatou péssimas condições da estrada, recebendo muitas reclamações da 
população.

O requerimento foi aprovado.

7.3. Proposta de Ajuste do Tempo de Tribuna (Pequeno Expedi-
ente)

O Vereador Dr. Antônio levantou questão sobre:

• A necessidade de ampliar o tempo de fala no pequeno expediente, hoje de 5 minutos (+1 minuto 
de tolerância), considerando:

• Que os vereadores se reúnem apenas uma vez por semana.

• A dificuldade de abordar todos os temas relevantes em tão curto espaço de tempo.

O Secretário Alex esclareceu com base no Regimento Interno:



• Sessões ordinárias:

• Duração máxima de 4h30.

• Composição da sessão:

• Pequeno expediente: 70 minutos.

• Ordem do dia: 70 minutos.

• Grande expediente: 130 minutos.

Foi discutida a possibilidade de:

• Apresentar Projeto de Resolução para reajustar a distribuição do tempo entre pequeno expedi-
ente, ordem do dia e grande expediente.

• Considerar a ampliação do tempo para 8 minutos por vereador no pequeno expediente, mediante 
ajuste formal no Regimento, com:

• Eventual redução do tempo da ordem do dia, mantendo o grande expediente sempre maior que o 
pequeno.

• Ficou consignada a necessidade de que qualquer alteração seja feita oficialmente, por resolução, e 
não apenas por acordo informal, em razão da fiscalização do Tribunal de Contas e da obrigatoriedade 
de envio das atas.

Ficou encaminhado:

• Que a Mesa e os vereadores avaliem a apresentação de projeto de resolução específico, 
alterando o Regimento Interno, com estudo técnico de redistribuição de minutos, respeitando o total 
de 4h30.

8. Convite do Pastor Bahia – Drive-thru de Oração

Ao final da sessão, o Pastor Bahia utilizou a tribuna, a convite da Presidente, para:

• Ressaltar a importância do Dia do Evangélico Colinense (9 de abril) e do aniversário da cidade 
(10 de abril).

• Apresentar o projeto do Drive-thru de Oração, que:

• Está indo para a quinta edição.

• Já chegou a atender mais de 580 veículos, além de motocicletas e pedestres.



• Faz parte da programação oficial da Prefeitura, com apoio também do Governo do Estado.

• Convidar todos os vereadores:

• A passarem pelo Drive-thru, nem que seja por um minuto, para receber oração.

• Destacou que:

• O projeto nasceu em seu coração, inspirado por Deus.

• Já contou com a presença do Prefeito Renato Santos (quando vereador e como prefeito), de outros 
vereadores, além de personalidades como Marcos Brandão e Andrea, que já passaram pela tenda 
de oração.

• Informou:

• O evento ocorrerá no dia 9 de abril, pela manhã, a partir das 8h, em local central de fácil acesso.

• Agradeceu:

• Ao Prefeito Renato Santos e ao Governador Carlos Brandão pelo apoio contínuo.

• À Câmara pela abertura de espaço e pelo reconhecimento do trabalho.

9. Encerramento

Nada mais havendo a tratar, a Presidente Ana Carol Gomes da Silva Lima declarou encerrada a 
sessão, após cumpridos os itens da pauta, votações, comunicações, debates e uso da tribuna pelos 
vereadores e convidados.


